Une séance conclusive cycle 3
Développer l’esprit critique
	Séance conclusive
	Repérage des stéréotypes – 60 minutes 


	Objectif 
de la séance

	Mettre les élèves en position d’identification autonome des stéréotypes sexistes à partir de supports variés.


	Supports à observer
	· les manuels de la classe, de l’école (en sciences, en histoire, en histoire des arts)


	Matériel spécifique
	· les supports choisis

· des mini post-its
· une grille d’analyse guidante pour chaque groupe
· une affiche pour rédiger le texte d’observation critique


	Déroulement de la dernière séance 

	Etape 0 : rappel de la séquence d’enseignement vécue en classe, présentation de la dernière séance, définition du mot « stéréotype » (5 min)
Stéréotype : opinion généralisée, image préconçue concernant un type d’individus. Il économise la réflexion, il est basé sur des a priori. Il relève d’une prise de position simpliste, et non de faits réels et prouvés.
Etape 1 : Observation par groupe des manuels scolaires présents dans l’école pour identifier la présence possible de stéréotypes sexistes (35 min)
Chaque groupe reçoit 2 manuels dans la même discipline (soit histoire, soit sciences, soit histoire des arts.)

Travail par groupe de 3 élèves

Les rôles : 

1) un élève 1 feuillette le manuel méthodiquement (de la page 1 à la page 100) pour repérer la présence des femmes dans le manuel ;
2) un élève 2 pose les post-its sur les pages de manuels où figurent des femmes quand l’élève 1 le signale ;
3) un élève 3 note sur la grille d’observation le nombre de femmes représentées (un bâton à chaque apparition) et l’activité de la femme sur l’image / la photographie

Etape 1-1 : Demander aux groupes d’observer spécifiquement les images ou photographies. Demander de compter le nombre de femmes représentées dans le(s) manuel(s). Demander de repérer quelle activité a la femme dans les photographies où elle est représentée. 

Présenter les rôles à tenir pour mener à bien ce travail.
Etape 1-2 : Faire observer la table des matières et faire relever le nom des personnages féminins importants qui y sont présents.

Etape 1-3 : Faire exactement le même travail de comptage pour la représentation masculine (sans mettre de post-its). Puis écrire quelques exemples d’activités tenues par les hommes. 
Etape 1-4 : Faire observer la table des matières et faire relever le nom des personnages masculins importants qui y sont présents.

Etape 2 : Echange collectif (10 min)
L’enseignant invite chaque groupe, par l’intermédiaire d’un rapporteur, à exprimer oralement à la classe la synthèse de leur réflexion. « Qu’avez-vous observé ? Qu’en pensez-vous ? »

Etape 3 : Production écrite par groupe (10 min)
Chaque groupe est chargé de rédiger un texte faisant état de leur observation et de leur commentaire.

Ces textes recopiés ensuite sur une affiche pourront faire l’objet d’une exposition. Ils seront collés sous les premières de couverture de manuels scannées et photocopiées, et accompagnés des grilles d’analyse complétés par les groupes.
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